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 : خاص بمفاهيم حول الاقتصاد الكليالأولالعمل الموجه 

 الأول: السؤال
 ت؟ما الفرق بين الدراسات الكلية والدراسات الجزئية من حيث الافتراضات والاهتماما -

 :الثانيالسؤال 
 عرف النموذج الاقتصادي الكلي، وما هي مراحل بنائه؟ -

 الكلي في حدود معلوماتك.اسقط ذلك على بناء نموذج خاص بقياس معدل البطالة  -

 الثالث:السؤال 

 رح كلفي العلاقات التالية حدد علاقات السلوك، علاقات التعريف، وعلاقات التوازن مع ش -

 علاقة:

𝐶 = 𝐶̅ + ç𝑌 
AS=AD 
Y=C+S 

 السؤال ارابع:
رة ي للفتالاقتصاد الجزائرتكلم عن أهداف السياسة الاقتصادية الكلية. قم بإسقاط ذلك على  -

1999-2019. 
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 خاص بمفاهيم حول الاقتصاد الكليال: العمل الموجه الأولحل 

 السؤال الأول:
 ت؟ما الفرق بين الدراسات الكلية والدراسات الجزئية من حيث الافتراضات والاهتماما -

، مؤسسلةاليتعاملل ملع الوحلدات الفرديلة فلي الاقتصلاد، وهلي علادة الفلرد أو ا سلرة و  الاقتصاد الجزئي

السللع  حيث يركز على سلوك المسلتللك و بالكيفيلة التلي تلوزا بللا ا سلرة دخلللا بالنفلاق عللى م تللف

رباحللا. أملن تعيليم  المؤسسلةوال دمات.  كما يلتم الاقتصاد الجزئي بتحديد مستوى النتاج الذي يمكلن 
كبيللر، تصلادية ذات الحجللم اليتنللاول دراسلة المواضلليع الاق الاقتصاااد الكلايوعللى النقللين ملن ذلللك نجلد 

 ي تواجلللا.في مجموعه متجاهلاً الوحدات الفردية، وكثير من المشاكل التل الوطنيفيتعامل مع الاقتصاد 

وى المسلتصلاد وي يلتم بالناتج الكللي للاقتفي مجمله، فإن الاقتصاد الكل الوطنيوبالتركيز على الاقتصاد 
 على حدة.  مؤسسةفي كل  العام للأسعار وليس بالناتج ومستوى ا سعار

ض بشكل ، فالاقتصاد الجزئي يفترالافتراضاتوهناك فرق أيضاً بين الاقتصاد الجزئي والكلي من حيث 

لنللاتج اعللام أن النللاتج الكلللي والمسللتوى العللام للأسللعار محللددان ومللن  للم فلللو يحللاول شللرح كيفيللة تحديللد 
 ية، ويعامللاستقرار توزيع النلاتج وا سلعار النسلبوا سعار للسلع كل على حدة. ويفترض التحليل الكلي 

 الناتج الكلي والمستوى العام للأسعار كمتغيرين محاولاً شرح كيفية تحديدهما.

قلوة عللى يصعب عملياً إدراك هلذا الاخلتلاف بينلملا حيلث أن التغيلر فلي المتغيلرات الجزئيلة قلد يلؤ ر بو
اط عة كللالنفط مللثلاً يللؤ ر بللدون شللك علللى النشللالمتغيللرات الكليللة والعكللس بللالعكس. فارتفللاا سللعر سللل

للى عئية تؤ ر الاقتصادي العالمي أو على ا قل النشاط الاقتصادي لدولة معينة، وعليه فإن المشكلة الجز

 الاقتصاد الكلي.

 :الثانيالسؤال 
 عرف النموذج الاقتصادي الكلي، وما هي مراحل بنائه؟ -

 الاقتصادي النشاط عن الناتجة الاقتصادية للتعقيدات تبسيط عملية عن عبارة هو الاقتصادي النموذج
 قتصاديينالا فإن عوامل، عدة تحكملا الاقتصادية الياهرة أن وبما الاقتصاديين، للأعوان المستمر

 مثيلت عن عبارة هو الكلي الاقتصادي فالنموذج. الدراسة محل الياهرة محددات أهم على يركزون

 النموذج أصبح لماوك الرياضية، المعادلات باستعماله الاقتصاد في الكلية راتالمتغي تحكم التي العلاقات
 .رآخ بنموذج تغييره من لابد كان المدروسة الياهرة تفسير على قادر غير الكلي الاقتصادي

 مراحل بناء النموذج: -

تسلك عللا تفسير الياهرة، أي تحديد اليروف أو قيم المتغيرات التي تج-2ملاحية الياهرة. -1
في سلوك  بناء نموذج يتحكم -3اتجاه معين، ومن  م تحديد المتغيرات المؤ رة على الياهرة. 

 الياهرة.

 اسقط ذلك على بناء نموذج خاص بقياس معدل البطالة الكلي في حدود معلوماتك. -
 ملاحية وجود ظاهرة البطالة 

 وجود متغيرات تؤ ر على ارتفاا وان فاض معدل البطالة 

  رات ، تغيالمتغيرات )الناتج الكلي، المستوى العام للأسعار، ميزان المدفوعاتتحديد هذه
 اسعار المواد ا ولية في السوق الدولية،...(

 ت رياضيةلاقاتحديد المتغيرات الداخلية وال ارجية، وتحديد المعلمات والمتغيرات،  م بناء ع 

 بين المتغيرات
 الصياغة النلائية للنموذج 
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 الثالث:السؤال 

 رح كلي العلاقات التالية حدد علاقات السلوك، علاقات التعريف، وعلاقات التوازن مع شف -

 علاقة:

𝐶 = 𝐶̅ + ç𝑌  علاقة سلوكية لوجود معامل سلوكي(ç)  يبين سلوك المتغير المستقل التابع(C) 

 (Y)تبعا لتغيرات المتغير المستقل 
AS=AD علاقة توازن 

Y=C+S )علاقة تعريفية )عدم وجود معامل سلوكي، يمكن تبديل طرف مكان الطرف الآخر 

 السؤال ارابع:
ترة ي للفتكلم عن أهداف السياسة الاقتصادية الكلية. قم بإسقاط ذلك على الاقتصاد الجزائر -

2000-2015. 

 م  ه الفترة،تم تحقيقه غير أن السبب هو ارتفاا أسعار النفط خلال هذ :الاقتصادي النمو تحقيق -1
اد ريعي اقتص نلاحظ تراجعه بعد هذه الفترة نيرا لتراجع أسعار النفط، ومنه الاقتصاد الجزائري

 هش )يعتمد على سلعة واحدة أسعارها متغيرة في ا سواق الدولية(

ر ائري غيوصول إليه نيرا لكون الاقتصاد الجز: الاست دام التام لا يمكن الالبطالة مكافحة -2
 متوازن من حيث القطاعات )النتاجية خاصة(، حيث أن النمو مصدره قطاا المحروقات.

ق مو المحقلا يوجد استقرار للأسعار لكون الاقتصاد غير متوازن، حيث أن الن: التضخم محاربة -3

 ال صوص.حلال الفترة لم يصاحبه تطور في السلع ا ساسية على وجه 
ادرات صتوازن ميزان المدفوعات مرده إلى ارتفاا قيمة )ليس الكمية(  .:الخارجي التوازن  -4

 المحروقات، لكن مع ان فاضلا يسجل ميزان المدفوعات عجز.
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 : خاص المجاميع الاقتصادية الكليةالعمل الموجه الثاني

 التمرين الأول:

 ريقة؟حساب الناتج الداخلي ال ام ، و ما هي مكوناته حسب كل طعدد الطرق المست دمة في  -أ
 صنف المعاملات التالية حسب مكونات الناتج الداخلي ال ام حسب طريقة النفاق:  -ب

 بيع شركة )سوناكوم( شاحنة عسكرية للجيش الوطني الشعبي -1

 بيع شركة )سوناكوم( حافلة لمؤسسة النقل الحضري بالمسيلة -2
 ( حافلة لشركة نقل من دولة ماليبيع شركة )سوناكوم  -3

 شركة )سوناكوم( تقوم ببناء حافلة بلدف بيعلا السنة المقبلة -4

 مؤسسة النقل الحضري بالمسيلة تبيع تذكرة  حد المواطنين -5
 : لتكن لدينا المعلومات التالية عن اقتصاد بلد ما:التمرين الثاني

 C: 42000ون، الاستللاك  GI :12000ون، الاستثمار الجمالي  PIB :55000الناتج الداخلي ال ام 

ن ون، فائ G :3200ون مشتريات الحكومة من السلع و ال دمات  NI :7000ون، صافي الاستثمار
 ون BS :700ميزانية الحكومة 

 المطلوب:

 (X-Z)ادرات صافي الص -PIN                                          2صافي الناتج الداخلي  -1
 S صي الادخار الش -Tx-Tr)                                )4الضرائب ناقص التحويلات  -3

BS= dPIB=6000, Y ,5100=- ,200إذا علمت أن:  Gو  Iو  S: أحسب كل من: التمرين الثالث

C=3800,  
(X-Z)=100 

يعادل  ما Aحيث أنتج  (A, B, C, D, E)يتشكل اقتصاد بلد ما من قطاعات خمسة رابع: التمرين ال

م أعمال فقد حقق رق Cون. أما  30ون و استعمل  B 150ون. بينما أنتج  50ون و استعمل لذلك  200
 A 30من  ون، حيث اشتريا 60و  80أنتجا على التوالي  Eو  Dون.  20ون و استورد لذلك  70يعادل 

 ون على التوالي. 25و 

نات الاستيراد ون، بينما إعا 15ون و الرسوم الجمركية  30إذا علمت أن الضرائب غير المباشرة تعادل 
 و الصادرات منعدمة: أحسب:

 الداخلي ل ام أحسب الناتج -2القيمة الميافة لكل قطاا                                       -1

 ون 20ارج إذا علمت أن صافي عوائد عوامل النتاج من و إلى ال أحسب الناتج الوطني ال ام  -3
نات النتاج من الناتج الداخلي ال ام، و إعا %20أحسب الدخل الوطني علما أن الاهتلاك يمثل  -4

 معدومة

 من الدخل الوطني %30أحسب الدخل المتاح علما أن الضرائب المباشرة تمثل  -5
ن و الانفاق و 45من الناتج الداخلي، بينما الواردات  %20ثمار ون و الاست 50تمثل الصادرات  -6

 ون. أوجد التوازن الاقتصادي الكلي  في شكل موارد  است دامات 30الحكومي 

 

 سلع تدخل في الانفاق: 3لتكن لديك المعطيات التالية عن اقتصاد بسيط مكون من التمرين الخامس:
 C B  السلعةA 

 الكمية السعر الكمية السعر الكمية السعر 

 5 14 3 10 16 5 2010سنة 

 25 30 13 20 4 6 2014سنة 
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 عرف مؤشر أسعار الاستللاك -1

 حسب صيغة لاسبير 2014أحسب مؤشر أسعار الاستللاك لسنة  -2

سعار )با  أحسب مؤشر ا سعار وفق معادلة السعر يساوي النفاق الجاري على النفاق الحقيقي -3
 بين الطريقتين؟الثابتة(. ماهو الفرق 

لنفرض أن دولة ما لا تنتج سوى السيارات اللجينة و سيارات تعمل بالوقود تباا التمرين السادس: 

كاللا في السوق الداخلي. زيادة على ذلك تستللك البترول  الذي تقوم باستيراده. لتكن لدينا المعلومات 
 التالية حول اقتصادها لسنتين م تلفتين

 برميل نفط سيارات هجينة بالوقودسيارات تعمل  السلعة

 السعر الكمية السعر الكمية السعر الكمية السنة

2013 100 20.000 10 35.000 8.000 40 

2014 80 22.000 30 25.000 7.000 70 

 2013لسنتي  كسنة أساس، أحسب الناتج الداخلي ال ام  الحقيقي للذه الدولة 2013باست دام سنة  -1

 2014و  2013النمو الحقيق بين سنتي  .  م أحسب معدل2014و 
 كسنة أساس. 2014أعد نفس السؤال السابق باست دام سنة  -2
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 العمل الموجه الثانيحل 

 التمرين الأول:
 :مكوناته حسب كل طريقة و المست دمة في حساب الناتج الداخلي ال ام -أ

 مكوناته الطريقة

 .(X-Z)ت + صافي الصادرا(G)+ النفاق الحكومي (I)+ النفاق الاستثماري (C)النفاق الاستللاكي  النفاق

مجموا 

 الدخول

جموا مدخول عناصر النتاج )مجموا الريوا + مجموا ا جور + مجموا الفوائد + مجموا ا رباح+ 

 اليجارات(

 أو تقديم ال دمةمجوا القيم المضافة في مرحلة من مراحل عملية إنتاج السلعة  القيمة المضافة

 المعاملات التالية حسب مكونات الناتج الداخلي ال ام حسب طريقة النفاق:  تصنيف -ب

 )إنفاق حكومي( بيع شركة )سوناكوم( شاحنة عسكرية للجيش الوطني الشعبي -6

 )إنفاق استثماري( بيع شركة )سوناكوم( حافلة لمؤسسة النقل الحضري بالمسيلة -7

 )صافي الصادرات )تصدير(( لشركة نقل من دولة ماليبيع شركة )سوناكوم( حافلة   -8

 )إنفاق استثماري( شركة )سوناكوم( تقوم ببناء حافلة بلدف بيعلا السنة المقبلة -9

 )إنفاق استللاكي( مؤسسة النقل الحضري بالمسيلة تبيع تذكرة  حد المواطنين -10

 :التمرين الثاني

 : PINصافي الناتج الداخلي  -1

PIN = PIB – (Dép إهتلاك رأس المال) = PIB - (IG-IN)=55000-(12000-7000)=50 000 

 (X-Z)صافي الصادرات  -2

(X-Z)=PIB-(C+IG+G)=55 000- (42 000 + 12 000 + 3 200)=-2 200 )عجز( 

 ((Tx-Trالضرائب ناقص التحويلات  -3
𝐵𝑆 = 𝑇𝑋 − (𝐺 + 𝑇𝑅) ⇒ 𝐵𝑆 = (𝑇𝑋 − 𝑇𝑅) − 𝐺 ⇒ (𝑇𝑋 − 𝑇𝑅) = 𝐵𝑆 + 𝐺 = 700 + 3200 = 3900 

 Sخار الش صي الاد -4

𝑌𝑑 = 𝑌 − 𝑇𝑋 + 𝑇𝑅 ⇒ 𝑌𝑑 = 𝑌 − (𝑇𝑋 − 𝑇𝑅) = 55000 − 3900 = 51100 

𝑌𝑑 = 𝐶 + 𝑆 ⇒ 𝑆 = 𝑌𝑑 − 𝐶 = 51100 − 42000 = 9100 

𝐼 − 𝑆 = 𝐵𝑆 − (𝑋 − 𝑍) ⇒ 𝑆 = 𝐼 − 𝐵𝑆 + (𝑋 − 𝑍) = 12000 − 700 + (−2200) = 9100 

 مشابه للتمرين السابق: التمرين الثالث

يعادل  ما Aحيث أنتج  (A, B, C, D, E)يتشكل اقتصاد بلد ما من قطاعات خمسة التمرين الرابع: 
م أعمال فقد حقق رق Cون. أما  30ون و استعمل  B 150ون. بينما أنتج  50ون و استعمل لذلك  200

 A 30من  ون، حيث اشتريا 60و  80أنتجا على التوالي  Eو  Dون.  20ون و استورد لذلك  70يعادل 

 ون على التوالي. 25و 
نات الاستيراد ون، بينما إعا 15ون و الرسوم الجمركية  30تعادل إذا علمت أن الضرائب غير المباشرة 

 و الصادرات منعدمة: أحسب:
 القيمة الميافة لكل قطاا -1

 القيمة المضافة الاست دام النتاج القطاا

A 200 50 150 

B 150 30 120 

C 70 20 50 

D 80 30 50 

E 60 25 35 

 405   المجموا
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 450 =15+30+405هو مجموا القيم المضافة + الضرائب غير المباشرة + الرسوم الجمركية = الناتج الداخلي ل ام -2

 .470=20+450=صافي عوائد عوامل النتاج من و إلى ال ارجمضافا إليه  الناتج الداخلي ل امهو  الناتج الوطني ال ام -3

 مباشرةالنتاج منقوصا منه الضرائب غير الهو عبارة عن الدخل الوطني الصافي مضافا إليه إعانات الدخل الوطني  -3

𝑃𝑁𝑁 = 𝑃𝑁𝐵 − 𝐷é𝑝 = 470 − (0.2(450)) = 380 

𝑅𝑁 = 𝑃𝑁𝑁 + (النتاج إعانات) − (مباشرة غير ضرائب) = 380 + 0 − 45 = 335 

 الدخل المتاح  -4

𝑌𝑑 = 𝑅𝑁 − 𝑇𝑋 + 𝑇𝑅 = 335 − (0.3(335)) + 0 = 234.5 

، بينما من الناتج الداخلي %20ون و الاستثمار  50تمثل الصادرات و 325إذا كان الاستللاك النلائي  -5

 اماتون. التوازن الاقتصادي الكلي  في شكل موارد  است د 30الحكومي  النفاقون و  45الواردات 
𝑃𝐼𝐵 + 𝑍 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 + 𝑋 + ∆𝑆𝑡𝑜𝑐𝑘 ⇒ 450 + 45 = 325 + 90 + 30 + 50 ⇒ ∆𝑆𝑡𝑜𝑐𝑘 = 0 

 :النفاقفي  سلع تدخل 3لتكن لديك المعطيات التالية عن اقتصاد بسيط مكون من التمرين الخامس:
 C B  السلعةA 

 الكمية السعر الكمية السعر الكمية السعر 

 5 14 3 10 16 5 2010سنة 

 25 30 13 20 4 6 2014سنة 

ارة بين الم ت : هو النسبة المئوية للتغير في سعر )تكلفة( مجموعة من السلع وال دماتمؤشر أسعار الاستللاك -1

 والسابقة بسنة ا ساسفترتين تسمى الحالية بالسنة الجارية 

 حسب صيغة لاسبير 2014مؤشر أسعار الاستللاك لسنة  -2

𝐼𝑃𝐿 = [(
∑ 𝑄𝑖س𝑃𝑖ح

𝑖=𝑛
𝑖=1

∑ 𝑄𝑖س𝑃𝑖س
𝑖=𝑛
𝑖=1

) 100] − 100 ⇒ 𝐼𝑃𝐿2014 = [(
(5 ∗ 30) + (3 ∗ 20) + (16 ∗ 6)

(5 ∗ 14) + (3 ∗ 10) + (16 ∗ 5)
) 100] −100 = 135.385% 

 

 تة()با سعار الثابمؤشر ا سعار وفق معادلة السعر يساوي النفاق الجاري على النفاق الحقيقي  -3

𝐼𝑃𝑃 = [(
∑ 𝑄𝑖ح𝑃𝑖ح

𝑖=𝑛
𝑖=1

∑ 𝑄𝑖ح𝑃𝑖س
𝑖=𝑛
𝑖=1

) 100] − 100 ⇒ 𝐼𝑃𝑃2014 = [(
(25 ∗ 30) + (13 ∗ 20) + (4 ∗ 6)

(25 ∗ 14) + (13 ∗ 10) + (4 ∗ 5)
) 100] −100 = 106.8% 

مية ست دم ك، والثانية هي عبارة عن مؤشر "باش" وتا ساس: ا ولى تستعمل كمية سنة الفرق بين الطريقتين -4

 السنة الحالية.

لنفرض أن دولة ما لا تنتج سوى السيارات اللجينة و سيارات تعمل بالوقود تباا كاللا في السوق س: التمرين الساد

الداخلي. زيادة على ذلك تستللك البترول  الذي تقوم باستيراده. لتكن لدينا المعلومات التالية حول اقتصادها لسنتين 

 م تلفتين

 نفطبرميل  سيارات هجينة سيارات تعمل بالوقود السلعة

 السعر الكمية السعر الكمية السعر الكمية السنة

2013 100 20.000 10 35.000 8.000 40 

2014 80 22.000 30 25.000 7.000 70 

 كسنة أساس 2013باست دام سنة  -6

 :2013لسنة الناتج الداخلي ال ام  الحقيقي 

 𝑃𝐼𝐵2013 = ∑ 𝑄2013 ∗ 𝑃2013 = (100 ∗ 20 000) + (10 ∗ 35 000) = 2 350 000 

 :2014لسنة  الحقيقيلناتج الداخلي ال ام  

 𝑃𝐼𝐵2014 = ∑ 𝑄2014 ∗ 𝑃2013 = (80 ∗ 20 000) + (30 ∗ 35 000) = 2 650 000 

 2014و  2013معدل النمو الحقيق بين سنتي 

𝑇𝑐𝑟𝑜𝑖 =
2 650 000 − 2 350 000

2 350 000
= 0.1276 = 12.76% 

 كسنة أساس. 2014أعد نفس السؤال السابق باست دام سنة  -7

 : خاص بالنظرية الكلاسيكية في التوازن الكليالثالعمل الموجه الث



سلاسل الأعمال الموجهة وحلولها  -1مقاس إقتصاد كلي -قسم علوم التسيير -جامعة محمد بوضياف بالمسيلة
2021-2022  

 

9 

 

جب عليلا يللوحدة و التي  )ون( 20: لنفرض أن مؤسسة ما تستطيع بيع منتوجلا بسعر التمرين الأول

 في الساعة. )ون( 120أن تدفع لموظفيلا أجرا يساوي 

 ولنفرض أن دالة إنتاجلا في المدى القصير تكون معرفة بالمعطيات التالية:
 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 الموظفين

 60 58 55 51 46 41 35 27 18 8 النتاج )بالوحدات(

 2 3 4 4 5 6 8 9 10 - الناتج الحدي )وحدة/ناتج(

 أرسم منحنى دالة النتاج في ا جل القصير .1

 حية؟ما ذا يكون ا جر الحقيقي المدفوا من طرف المؤسسة و مستوى التشغيل ا كثر رب .2

ستوى مدج للوحدة، ما ذا يكون عليه 15على المؤسسة ت فين سعر منتوجلا إلى لنفرض أنه  .3
 التشغيل؟

للا نفس مؤسسة إنتاجية تنافسية، تنتج ك 4000: في ظل نيام اقتصادي معين توجد التمرين الثاني

ا متما لة ، و في ظل تكنولوجيWعامل مقابل أجر نقدي  nمن خلال توظيف  P، و سعر Yالسلعة بكمية 
 NS=100000(W/P(و في ظل دالة عرض العمل:   1/2Y=10 nبدالة إنتاج لكل مؤسسة من النوا:و 

 الكلي؟ Yو   W، ما هي عند التوازن مستويات كل من P=1إذا كل  .1

 الكلي؟ Yو   W، ما هي عند التوازن مستويات كل من P=2إذا أصبح  .2
 كلي؟ال Yو   W، ما هي عند التوازن مستويات كل من P=1/2إذا أصبح  .3

، و Pسعار ، مع مستوى عام للأ 1/2Y= 5 (n(: دالة إنتاج في اقتصاد كلي على الشكل:التمرين الثالث

 . المطلوب:Wمستوى أجر نقدي 
يقي هو الحق حدد دالة الطلب على العمل للمؤسسات. ما هي كمية العمل المطلوبة إذا كان ا جر  -4

W/P=1/4؟ 
 النتاج بدلالة ا جر الحقيقي(حدد دالة عرض السلع و ال دمات.) دالة  -5

 في ظل سوق عمل للا الحصائص التالية:التمرين الرابع: 

ND=4000-(W/P)        ،NS=2999(W/P)-2000 
 ما هو ا جر الحقيقي التوازني؟ .1

 ، فما هو ا جر النقدي؟P=2إذا كان  .2

 الموظفين؟، فما هو عدد العمال الموظفين و غير W=6إذا كان الحد ا دنى للأجر هو .3
 لنفرض أنه لدينا سوق عمل تتميز بال صائص التالية:التمرين الخامس: 

=40  ,    V=40,   M  2,   NS=1/25(W/P) 1/2Y=40 n 

، هي على التوالي حجم النتاج، عرض العمل، ا جور النقدية Y،  NS ،W ،M،  Vحيث أن 
 الكتلة النقدية، و سرعة دوران النقود. و المطلوب:

 ة اللازملعمالادالة النتاجية الدحدية، دالة الطلب على العمل، ا جر الحقيقي، و حجم إيجاد  .1

 لتوازن سوق العمل
 حساب قيمة الناتج، المستوى العام للأسعار، الناتج السمي و ا جر السمي .2

 التمثيل البياني .3

 

 

 

 لديك المعطيات التالية حول اقتصاد بلد ماالتمرين السادس: 
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𝑌النتاج:دالة  = 80√𝑁 :دالة عرض العمل ،𝑁𝑠 =
(

𝑊

𝑃
)2

25
الكتلة  V=10 ، سرعة دوران النقود: 

              80sM= النقدية المتداولة: )ون(

 المطلوب:

 .MPLحدد دالة النتاجية الحدية  -1
 .الطلب على العمل من طرف المؤسساتحدد دالة  -2

 أحسب ا جر الحقيقي المحقق لتوازن سوق العمل.  -6

 .حجم العمالة اللازم لتوازن سوق العمل أحسب -7
 . أحسب حجم النتاج الكامن )عند التوازن( -5

 حدد مستوى السعر عند التوازن. -6

 ن.حدد مستوى ا جر السمي عند التواز -7
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 : خاص بالنظرية الكلاسيكية في التوازن الكليالعمل الموجه الثالثحل 
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 : التمرين الأول

 :دالة النتاج في ا جل القصيرمنحنى  -1

 

: ا جر الحقيقي المدفوا من طرف المؤسسة -2
𝑊

P
=

120

20
=   وحدات 6

 عمال 5أي عند مستوى تشغيل  MPL=6عند  مستوى التشغيل ا كثر ربحية

الجديد عند :  مستوى التشغيل -3
𝑊

P
=

120

15
=  عمال 4أي مستوى تشغيل  وحدات 8

 : التمرين الثاني

الة غير أن دالة الطلب على المؤسسات غير محددة ومنه يجب إيجاد د NS=NDشرط توازن سوق العمل هو  -1

 الطلب على العمل من طرف المؤسسات:

 :لكل مؤسسة دالة الطلب على العمل تحديد

  MPL= (W/P)انطلاقا ن شرط تعظيم الربح للمؤسسات: 

𝑀𝑃𝐿: دالة الإنتاجية الحديةحيث  =
∆𝑌

∆𝑁
=

5

√𝑁
 

 ومنه: 
2/N = (W/P)25(W/P)              = 5/√𝑁     

  =100000ND/(W/P)2 ودالة الطلب على المل لكل المؤسسات تكون  =25ND/(W/P)2و منه 
 و منه  s=NdN: شرط توزن سوق العمل: الأجر الحقيقي المحدد لتوازن سوق العمل تحديد

(W/P)100000= 2(W/P)/100000 

1=*)W/P( 

 :بتعويض الأجر الحقيق في دالة عرض و طلب العمل نجد العمالة عند توزن سوق العمل:تحديد حجم 
 N*=100000 عامل

 Y*=3262.27في دالة الإنتاج نجد:  )وحدة(  N*بتعويض  حساب حجم الإنتاج الكامن:

  W=(W/P).P= 1 )ون( :عند التوازنف، P=1إذا كل تحديد الأجر الإسمي 
 يبقى نفسه  نه يتأ ر با جر الحقيقي وليس الاسمي Y  ، لكن2يصبح و W يتغير، P=2إذا أصبح 

 مييبقى نفسه  نه يتأ ر با جر الحقيقي وليس الاس Y  ، لكن0.5يصبح و W تغير، P=1/2إذا أصبح 

 : التمرين الثالث

 :دالة الطلب على العمل للمؤسسات -1

 :لكل مؤسسة دالة الطلب على العمل تحديد

  MPL= (W/P)انطلاقا ن شرط تعظيم الربح للمؤسسات: 

𝑀𝑃𝐿: دالة الإنتاجية الحديةحيث  =
∆𝑌

∆𝑁
=

5

2√𝑁
 

 ومنه: 
2N = (W/P)4/25(W/P)              = 5/2√𝑁     

𝑁𝐷و منه  =
25

4(
𝑊

𝑃
)2
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  =4/25ND)1/4(2 =100 عامل هيW/P=1/4كمية العمل المطلوبة إذا كان ا جر الحقيقي هو 

 :عرض السلع و ال دمات.) دالة النتاج بدلالة ا جر الحقيقي(دالة 

𝐴𝑆 = 𝑌 = 5√𝑁𝐷 = 5√
25

4(
𝑊
𝑃

)2
=

25

2(
𝑊
𝑃

)
 

 التمرين الرابع: 

 NS=NDشرط توازن سوق العمل هو : ا جر الحقيقي التوازني

2999(W/P)-2000= 4000-(W/P)  ومنه
𝑊

𝑃
= 3 

 W=(W/P).P= 6 : )ون(هو ، ا جر النقديP=2إذا كان 

 W=6كان الحد ا دنى للأجر هوإذا 

 ND=4000-(3)=3997 :عدد العمال الموظفين

 NS=2999(3)-2000=6997 : الفرق بين المعروض والمطلوب أيو غير الموظفين 

 3000=3997-6997:عامل غير الموظفين ومنه

 لنفرض أنه لدينا سوق عمل تتميز بال صائص التالية:التمرين الخامس: 

=40  ,    V=40,   M  2NS=1/25(W/P),    1/2Y=40 n 

لنقدية، اهي على التوالي حجم النتاج، عرض العمل، ا جور النقدية، الكتلة  Y،  NS ،W ،M،  Vحيث أن 

 وسرعة دوران النقود. و المطلوب:

𝑀𝑃𝐿: دالة النتاجية الحدية =
∆𝑌

∆𝑁
=

20

√𝑁
 

  MPL= (W/P)انطلاقا ن شرط تعظيم الربح للمؤسسات: : دالة الطلب على العمل
2/N = (W/P)400(W/P)              = 20/√𝑁     

𝑁𝐷و منه  =
400

(
𝑊

𝑃
)2

 

 أي NS=NDشرط توازن سوق العمل هو  :ا جر الحقيقي
400

(
𝑊

𝑃
)2

=
(

𝑊

𝑃
)

25
⇒

𝑊

𝑃
= 10 

 N*=4 عامل عرض و طلب العمل نجد:بتعويض الأجر الحقيق في دالة  :حجم العمالة اللازم لتوازن سوق العمل

𝑌: قيمة الناتج = 40√4 =  (وحدة)80

𝑀𝑉: من عبارة النيرية الكمية للنقود نجد المستوى العام للأسعار = 𝑃𝑌 ⇒ 𝑃 =
𝑀𝑉

𝑌
=

40(4)

80
=  (ون) 2

𝑃𝑌: الناتج السمي = 80(2) =  (ون)160

𝑊:ا جر السمي = 𝑃 (
𝑊

𝑃
) = 2(10) =  (ون)20

 مي( جر الساحديد المنحنيات ا ربع )سوق العمل، دالة النتاج، النيرية الكمية للنقود، ت :التمثيل البياني

 

 )من ا فضل أن يكون وظيفة للطلبة( مشابه للتمرين السابقالتمرين السادس: 

 

 

 

 
 

 العمل الموجه الرابع: خاص النموذج الكينزي البسيط للدخل والإنفاق

 التمرين الأول:
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 ,2500, 2000   ,1500, 1000لدينا م تلف المستويات من المداخيل في مجتمع ما: 

 , 3000,  2600, 2200,  1800الكلي في الاستللاك كما يلي:  النفاقوكان 

 المطلوب:
 أحسب الميل الحدي للإستللاك؟. .1

 ما هو حجم الستللاك عندما ينعدم الدخل؟. .2

 ما هي مميزات دالة الستللاك؟. .3
  C = 25+(3/4) Yاذا كانت دالة الستللاك معرفة كما يلي: الثاني:  التمرين

 أوجد دالة الدخار؟,  .1

 أحسب الميل الحدي للإدخار؟. .2
 ماهي العلاقة بين الميل الحدي للإستللاك والميل الحدي للإدخار؟. .3

 لتكن لدينا البيانات التالية :التمرين الثالث: 
 Yالدخل  0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450

 Cالستللاك  40 80 120 160 200 240 280 300 320 360 380 400

 Iالاستثمار  20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

 احسب حجم الدخار عند كل مستوى من مستويات الدخل. .1
 احسب الميل الوسيطي والحدي للإستللاك والدخار عند كل مستوى من المستويات؟. .2

 ماذا تستنتج.؟    

 أكتب الدوال التي تعرف كل من الستللاك والدخار , ومثللما بيانيا. .3
 .eSوالادخار  eCالاستللاك  eYحدد القيم التوازنية لكل من الدخل  .4

 إملأ الفراغات في الجدول التالي:التمرين الرابع: 
 الدخل

 Y 

 الستللاك 

C 

الميل الوسيطي 

 للإستللاك

APC 

الميل الحدي 

 للإستللاك

MPC 

300 

400 

.... 

725 

..... 

280 

.... 

500 

.... 

800 

.... 

0.80 

0.75 

.... 

.... 

0.30 

…. 

.... 

0.70 

0.75 

 C = 35 + 0.88Yلتكن لدينا المعطيات التالية:              .التمرين الخامس: 
                  I = 60           

 ؟.Cماذا تعني المعادلة  .1

 بدلالة الدخل. Sالدخاراستنتج معادلة  .2
 ؟.eYأوجد مستوى الدخل التوازني .3

 ؟.eCأوجد مستوى الستللاك عند التوازن  .4
 ؟. eS أوجد مستوى الدخار عند التوازن .5

 مثل البيانات المتعلقة بالستللاك, الدخار والستثمار بيانيا. .6

 من خلال النتائج المتحصل عليلا سابقا وضح أنه عند التوازن: .7
 نفاق الم طط مع قيمة النتاج.يتعادل ال -أ

 I, مع ا ستثمار الم طط   Sيتعادل الدخار الم طط -ب
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 إليك البيانات التالية حول اقتصاد بلد ما :  التمرين السادس: 

.                 I  = 60.    G  = 100.    Tx =  125.    TR =  30      .dC = 30 +  0.65 Y      

                                                   
 :المطلوب

 أوجد الدخل في التوازن؟.  -1                   

 ما هو مستوى الدخل التصرفي؟. -2                   
 الاستللاك والادخار عند التوازن؟.ما هو مستوى  -3                   

 هل هناك فائن أم عجز في ميزانية الحكومة ؟, -4                   

 وكم مقداره؟.                                      
 يتميز اقتصاد ما بال صائص التالية:  التمرين السابع: 

., I = 100 , G = 60 , Tx = 50 , TR = 10 dC = 60 +0.6Y 

 :المطلوب
 ؟. )جبريا (أوجد الدخل التوازني بطريقتين  -

 أوجد الدخل التوازني هندسيا؟. -

 د؟.و ن , ما هو مستوى الدخل التوازني الجدي 20ا ارتفع النفاق الحكومي بـ ذا -
في  ما هو أ ر ذلك على الدخل ون,  20قررت الحكومة ت فين الضرائب بـ ما سباب  -

 التوازن؟

 التمرين الثامن:

 نتائجلى اللنفترض أننا في حالة اقتصاد مغلق يحتوي عل  لاث قطاعات وتشير توقعات ال براء إ

 التالية: 

              Y = C + I + G. 
               C = 100 + 0.8Yd. 

               Tx = 40 + 0.25Y. 

                I = 50 , G = 200 , TR=?. 
 : المطلوب

 ؟ . لادخارتدخل الدولة ما هي المستويات التوازنية للدخل  الاستللاك واذا افترضنا عدم ا -1

eY )         سباب ما سوف تجبر الحكومة على تحديد مستوى الدخل التوازني عند المستوى  -2
وما هو مستوى         ،الذي يضمن للا ذلك TR( ما هو مستوى التحويلات الحكومية 835 =

 الدخل التصرفي؟ وكيف يمكن تصريفه بين الاستللاك والادخار؟.

 وازن.أوجد عبارة فائن الميزانية بدلالة الدخل,  م مثللا بيانيا, وأحسب قيمتلا عند الت -3
 دخل؟.،  فما هو أ ر ذلك على ال% 25إذا قررت الحكومة رفع قيمة الضرائب الجزافية بنسبة  -4

 

 

 

 

 التاسع:التمرين 

 إليك المعطيات التالية: 
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Y 0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450 

S -40 -30 -20 -10 0 10 20 25 30 40 45 50 

I 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 

 أحسب الدخل في التوازن؟. -1

 ون, ماذا يحث للدخل التوازني؟. 20إذا قررت الحكومة زيادة النفاق بـ  -2

ون, ما هي مستويات الدخل الوطني, الدخل  20إذا قررت الحكومة فرض ضرائب بمقدار  -3
 التصرفي , الاستللاك  و الادخار في التوازن؟.

 ون, ماذا يحث للدخل التوازني؟ 20إذا قررت الحكومة زيادة التحويلات بـ  -4

 إليك البيانات التالية حول اقتصاد بلد ما :  التمرين العاشر: 
I  = 60.          G  = 100.        Tx =  125.           TR =        .       dC = 30 +  0.65 Y 

30.                                                                    

 :المطلوب
 أوجد الدخل في التوازن؟.  -1                   

 ما هو مستوى الدخل التصرفي؟. -2                   

 ما هو مستوى الاستللاك والادخار عند التوازن؟. -3                   
 هل هناك فائن أم عجز في ميزانية الحكومة ؟ وكم مقداره؟. -4                   

ستوى من م( عند )التشغيل الكامل إذا كان اقتصاد ما يحقق حالة العمالة الكاملةالتمرين الحادي عشر: 

، بينما كان dC=10+0.9Yون، و كانت دالة الاستللاك الكلية له تأخذ الشكل التلي:  1000الدخل قدره 
حدد بالعلاقة ون، أما موارده فتت 35ون، في حين بلغ إنفاق القطاا الحكومي  60الاستثمار  ابت عند 

 .Tx=10+0.1Yالتالية: 

 :المطلوب
 الدخل الذي يحقق التوازن؟ماهو مستوى  -1

 ما هي مستويات الاستللاك، الادخار، و الضرائب الموافقة للذا المستوى من الدخل؟ -2
 هل هذا المستوى من الدخل الذي يحقق التوازن تض مي أم انكماشي؟ -3

 (؟f=YeYماهو حجم الانفاق الحكومي اللازم لتحقيق حالة الاستقرار الاقتصادي)  -4

 التمرين الثاني عشر

 لتكن لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد ما:

,  Tr=0dTx=100,     G=0,    I=100,     C=220 + 0.75Y 

 :المطلوب
 ماهو شرط التوازن في هذا الاقتصاد؟  م أحسب مستوى الناتج التوازني. -1

 :1000fY=إذا كان مستوى التشغيل الكلمل عند  -2

 هي طبيعة و قيمة الفجوة؟ -
 الحكومي المناسب لحقيق حالة الاستقرار الاقتصادي.أحسب حجم الانفاق  -

ن أي أ، مع العلم %3، و تسعة الحكومة إلى ت فيضه إلى مستوى %10لنفرض أن معدل البطالة  -3

ئب من البطالة، ما هو مستوى الضرا %2ون من شأنلا امتصاص  25زيادة في الناتج بقدار
 اللازم علما بأن الميزانية متوازنة؟

 :لتكن لدينا المعطيات التلية عن اقتصاد ما)الوحدة مليون دينار(ث عشر: التمرين الثال
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dZ= 5 + 0.25Y,      X=10,     Tx=40,     G=75,    I=100,     C=220 + 0.75Y 

 :المطلوب

 استنتج دالة الادخار -1
 أحسب الدخل التصرفي )المتاح( في التوازن -2

 التوازن أحسب كل من: الاستللاك، الادخار، و الواردات في -3

 أحسب الميل الوسطي لكل من: الاستللاك، الادخار، و الواردات -4
 أحسب مضاعف كل من: الانفاق الحكومي، الضرائب، و التجارة ال ارجية -5

 ازني؟ملايين دينار فماذا يحدث للدخل التو 5إذا قررت الحكومة زيادة الواردات بمقدار  -6

 و بعد زيادة الواردات(؟ كيف يكون وضع التجارة ال ارجية في الحالتين )قبل -7
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 حل العمل الموجه الرابع: خاص بالنموذج الكينزي البسيط للدخل والإنفاق

 التمرين الأول:
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𝑀𝑃𝐶: للاستللاكالميل الحدي  -1 = ç =
∆𝐶

∆𝑌
باختيار أي مستويين من الدخل والاستللاك  

𝑀𝑃𝐶الموافق له نجد  = ç =
∆𝐶

∆𝑌
=

(3000−1800)

(2500−1000)
= 0.8 

 جد:تللاك نيعبر عن حد الكفاف، واست دام عبارة دالة الاس عندما ينعدم الدخل الاستللاكحجم  -2

𝐶 = 𝐶̅ + ç𝑌 ⇒ 𝐶̅ = 𝐶 − ç𝑌  وباست دام أي مستوى من الدخل والاستللاك الموافق له

𝐶̅نجد:  = 3000 − 0.8(2500) = 1000 

ثيللا الفر والواحد، تمالاستللاك: هي دالة خطية ذات ميل موجب محصور بين مميزات دالة  -3
 البياني خط مستقيم لا يمر من نقطة المبدأ لوجود حد الكفاف.

 التمرين الثاني: 

 لدينا دالة الدخار -

𝑌 = 𝐶 + 𝑆 ⇒ 𝑆 = 𝑌 − 𝐶 ⇒ 𝑆 = 𝑌 − (𝐶̅ + ç𝑌) = −𝐶̅ + (1 − ç)𝑌 = −25 +
1

4
𝑌 

𝑀𝑃𝑆: الميل الحدي للإدخار - =
Δ𝑆

Δ𝑌
=

1

4
 

 :للإستللاك والميل الحدي للإدخارالعلاقة بين الميل الحدي  -

𝑀𝑃𝑆 + 𝑀𝑃𝐶 =
Δ𝑆

Δ𝑌
+

Δ𝐶

Δ𝑌
=

Δ(𝐶 + 𝑆)

Δ𝑌
=

∆𝑌

∆𝑌
=

3

4
+

1

4
= 1 

 التمرين الثالث:
 Yالدخل  0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450

 Cالستللاك  40 80 120 160 200 240 280 300 320 360 380 400

 Iالاستثمار  20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20

 S=Y-Cالادخار  40- 30- 20- 10- 0 10 20 25 30 40 45 50

0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 𝑀𝑃𝐶 =
∆𝐶

∆𝑌
 

0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 𝑀𝑃𝑆 =
∆𝑆

∆𝑌
 

0,89 0,89 0,90 0,91 0,92 0,93 0,96 1,00 1,07 1,20 1,60 - 𝐴𝑃𝐶 =
𝐶

𝑌
 

0,11 0,11 0,10 0,09 0,08 0,07 0,04 0,00 -0,07 -0,20 -0,60 - 𝐴𝑃𝑆 =
𝑆

𝑌
 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 MPC+MPS 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1  APC+APS 

420 400 380 340 320 300 260 220 180 140 100 60 AD=C+I 

 : من الجدول لدينا:والادخار الاستللاكالدوال التي تعرف كل من  -

𝐶 = 𝐶̅ + ç𝑌 ⇒ 𝐶 = 40 + 0.8𝑌 

𝑆 = −𝐶̅ + (1 − ç)𝑌 ⇒ 𝑆 = −40 + 0.2𝑌 

 
 

 

 التمثيل البياني:
 

S,C 

𝐶 = �̅� + ç𝑌 

�̅� 

𝑆 = −�̅� + (1 − ç)𝑌 
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 : نجد: من الجدولS*والادخار  C*الاستللاك  Y*القيم التوازنية لكل من الدخل 
𝐴𝐷عند التوازن  = 𝐴𝑆 ⇒ 𝑌 = 𝐶 + 𝐼  وهو عند𝑌 = 300 = 𝐶 + 𝐼 = 280 + 20 ⇒ 𝑆 = 20 

 جد القيمسطي لننست دم عبارة الميل الحدي والميل الو إالفراغات في الجدول التالي:التمرين الرابع: 
 المناسبة كما في التمرين السابق

𝐴𝑃𝐶 =
𝐶

𝑌
=

280

300
 

𝐴𝑃𝐶 =
𝐶

𝑌
⇒ 𝐶 = 𝐴𝑃𝐶 (𝑌) = 0.8(400) 

𝑀𝑃𝐶 =
∆𝐶

∆𝑌
=

(320 − 280)

(400 − 300)
 

𝐴𝑃𝐶 =
𝐶

𝑌
⇒ 𝑌 =

𝐶

𝐴𝑃𝐶
=

500

0.75
 

𝑀𝑃𝐶 =
Δ𝐶

Δ𝑌
=

(𝐶2 − 𝐶1)

(𝑌2 − 𝑌1)
⇒ 𝐶2 = ((𝑌2 − 𝑌1)(𝑀𝑃𝐶)) − 𝐶1 = ((725 − 666.67)(0.7)) − 500 

 
 الدخل

 Y 

 الستللاك 

C 

الميل الوسيطي 

 للإستللاك

APC 

الميل الحدي 

 للإستللاك

MPC 

300 

400 

7666.6 

725 

..... 

280 

320 

500 

540.83 

800 

0.93 

0.80 

0.75 

0.75 

.... 

0.30 

0.4 

660. 

0.70 

0.75 

 C = 35 + 0.88Yلدينا المعطيات التالية:              .لتكن التمرين الخامس: 

                  I = 60           

الحدي  الميل 0.88حد الكفاف، و  35: دالة الاستللاك الكلية، حيث Cتعني المعادلة  -
 للاستللاك

 : بدلالة الدخل Sمعادلة الدخار -
𝑆 = −𝐶̅ + (1 − ç)𝑌 ⇒ 𝑆 = −35 + 0.12𝑌 

 : هند التوازن Y*مستوى الدخل التوازني -
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𝐴𝑆 = 𝐴𝐷 ⇒ 𝑌 = 𝐶 + 𝐼 ⇒ 𝑌∗ =
𝐶̅ + 𝐼 ̅

1 − ç
=

35 + 60

1 − 0.88
= 791.66 

 : نعوض الناتج التوازني في دالة الاستللاكC*مستوى الستللاك عند التوازن  -

ر أو ننقص : نعوض الناتج التوازني في دالة الادخا S* أوجد مستوى الدخار عند التوازن -
 الاستللاك من الدخل.

 :للاك, الدخار والستثمار بيانيابالستالبيانات المتعلقة  -

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

  التمرين السادس: 
 : شرط التوازن:الدخل في التوازن -

 𝐴𝑆 = 𝐴𝐷 ⇒ 𝑌 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 ⇒ 𝑌 = 𝐶̅ + ç𝑌𝑑 + 𝐼̅ + �̅� = 𝐶 + ç𝑌 − ç𝑇𝑋̅̅ ̅̅ − ç𝑡𝑌 + ç𝑇𝑅̅̅ ̅̅ + 𝐼 ̅ + �̅�

⇒ 𝑌∗ =
𝐶̅−ç𝑇𝑋̅̅ ̅̅ +ç𝑇𝑅̅̅ ̅̅ +𝐼+̅�̅�

1−ç+ç𝑡
=

30−0.65(125)+0.65(30)+60+100

1−0.65+0.65(0)
= 366.42 

𝑌𝑑: مستوى الدخل التصرفي - = 𝑌 − 𝑇𝑋 + 𝑇𝑅 = 271.42 

ك، : نعلوض النلاتج التلوازني فلي داللة الاسلتللاالاستللاك والادخلار عنلد التلوازنمستوى  -

 ض الاستللاك من الدخل.\والادخار هو فا
𝐵𝑆: الحكومةعجز في ميزانية  - = 𝑇𝑋 − (𝐺 + 𝑇𝑅) = 125 − (100 + 30) = −5 

 يتميز اقتصاد ما بال صائص التالية:  التمرين السابع: 

., I = 100 , G = 60 , Tx = 50 , TR = 10 dC = 60 +0.6Y 
 :المطلوب

: انطلاقا من شرط التوازن: الطلب الكلي يساوي )جبريا (أوجد الدخل التوازني بطريقتين  -

العرض الكلي كما في التمرين السابق، والطريقة الثانية انطلاقا من الفجرة ادخار 

𝐼استثمار، أي  − 𝑆 = 𝐵𝑆 ⇒ 𝐼 − 𝑇𝑋 + 𝑇𝑅 + 𝐺 = −𝐶 + (1 − ç)𝑌𝑑

⇒ 𝑌∗ =
�̅�−ç𝑇𝑋̅̅ ̅+ç𝑇𝑅̅̅ ̅+�̅�+�̅�

1−ç
 

 : بتقاطع خط الطلب مع خط العرضهندسياالدخل التوازني  -

 : مستوى الدخل التوازني الجديدو ن ,  20ع النفاق الحكومي بـ ا ارتفذا -

S,C,I 
𝐶 = �̅� + ç𝑌 

�̅� 

-�̅� 

 

Y 

𝑆 = −𝐶̅ + (1 − ç)𝑌 

𝐼 = 𝐼 ̅𝐼 ̅
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αG̅نحسب مضاعف النفاق الحكومي:  =
1

1−ç
=

1

1−0.6
=  م نحسب مقدار التغير في الناتج  2.5

𝑌∆التوازني حيث  = αG̅∆𝐺 = 2.5(20) = أي أن الناتج التوازني الجديد ارتفع عن السابق  ون50

 ون 540=50+460ليصبح  50بمقدار 

: نحسب لتوازنأ ر ذلك على الدخل في  ون,  20الحكومة ت فين الضرائب بـقررت  -

αTX̅̅أولا مضاعف الضرائب حيث  ̅̅ =
−ç

1−ç
=

−0.6

1−0.6
=  م نحسب مقدار التغير  1.5−

𝑌∆في الناتج التوازني حيث  = αTX̅̅ ̅̅ ∆𝑇𝑋̅̅ ̅̅ = −1.5(−20) = أي أن الناتج  ون30

 ون 520=30+460ليصبح  30التوازني الجديد ارتفع عن السابق بمقدار 
 

 التمرين الثامن:

 نتائجلى اللنفترض أننا في حالة اقتصاد مغلق يحتوي عل  لاث قطاعات وتشير توقعات ال براء إ
 التالية: 

              Y = C + I + G. 

               C = 100 + 0.8Yd. 
               Tx = 40 + 0.25Y. 

                I = 50 , G = 200 , TR=?. 

 : المطلوب
 ر ؟ .لادخاذا افترضنا عدم تدخل الدولة ما هي المستويات التوازنية للدخل  الاستللاك واا -5

eY )         سباب ما سوف تجبر الحكومة على تحديد مستوى الدخل التوازني عند المستوى  -6

وما هو مستوى         ،الذي يضمن للا ذلك TR( ما هو مستوى التحويلات الحكومية 835 =
 الدخل التصرفي؟ وكيف يمكن تصريفه بين الاستللاك والادخار؟.

 وازن.أوجد عبارة فائن الميزانية بدلالة الدخل,  م مثللا بيانيا, وأحسب قيمتلا عند الت -7

 دخل؟.،  فما هو أ ر ذلك على ال% 25ة بنسبة إذا قررت الحكومة رفع قيمة الضرائب الجزافي -8

 

 التمرين التاسع:

 إليك المعطيات التالية: 
Y 0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450 

S -40 -30 -20 -10 0 10 20 25 30 40 45 50 

I 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 

 أحسب الدخل في التوازن؟. -5

 ون, ماذا يحث للدخل التوازني؟. 20إذا قررت الحكومة زيادة النفاق بـ  -6
ون, ما هي مستويات الدخل الوطني, الدخل  20إذا قررت الحكومة فرض ضرائب بمقدار  -7

 التصرفي , الاستللاك  و الادخار في التوازن؟.

 ون, ماذا يحث للدخل التوازني؟ 20إذا قررت الحكومة زيادة التحويلات بـ  -8
 إليك البيانات التالية حول اقتصاد بلد ما :  التمرين العاشر: 

I  = 60.          G  = 100.        Tx =  125.           TR =        .       dC = 30 +  0.65 Y 

30.                                                                    
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 :المطلوب

 أوجد الدخل في التوازن؟.  -1                   

 ما هو مستوى الدخل التصرفي؟. -2                   
 ما هو مستوى الاستللاك والادخار عند التوازن؟. -3                   

 هل هناك فائن أم عجز في ميزانية الحكومة ؟ وكم مقداره؟. -4                   

ستوى من م( عند إذا كان اقتصاد ما يحقق حالة العمالة الكاملة )التشغيل الكاملشر: التمرين الحادي ع
، بينما كان dC=10+0.9Yون، و كانت دالة الاستللاك الكلية له تأخذ الشكل التلي:  1000الدخل قدره 

علاقة حدد بالون، أما موارده فتت 35ون، في حين بلغ إنفاق القطاا الحكومي  60الاستثمار  ابت عند 

 .Tx=10+0.1Yالتالية: 
 :المطلوب

 ماهو مستوى الدخل الذي يحقق التوازن؟ -5

 ما هي مستويات الاستللاك، الادخار، و الضرائب الموافقة للذا المستوى من الدخل؟ -6
 هل هذا المستوى من الدخل الذي يحقق التوازن تض مي أم انكماشي؟ -7

 (؟f=YeYماهو حجم الانفاق الحكومي اللازم لتحقيق حالة الاستقرار الاقتصادي)  -8

 التمرين الثاني عشر

 لتكن لدينا المعطيات التالية عن اقتصاد ما:

,  Tr=0dTx=100,     G=0,    I=100,     C=220 + 0.75Y 

 :المطلوب
 التوازني.ماهو شرط التوازن في هذا الاقتصاد؟  م أحسب مستوى الناتج  -4

 :1000fY=إذا كان مستوى التشغيل الكلمل عند  -5

 هي طبيعة و قيمة الفجوة؟ -
 أحسب حجم الانفاق الحكومي المناسب لحقيق حالة الاستقرار الاقتصادي. -

ن أي أ، مع العلم %3، و تسعة الحكومة إلى ت فيضه إلى مستوى %10لنفرض أن معدل البطالة  -6

ئب من البطالة، ما هو مستوى الضرا %2شأنلا امتصاص ون من  25زيادة في الناتج بقدار
 اللازم علما بأن الميزانية متوازنة؟

 :لتكن لدينا المعطيات التلية عن اقتصاد ما)الوحدة مليون دينار(التمرين الثالث عشر: 

dZ= 5 + 0.25Y,      X=10,     Tx=40,     G=75,    I=100,     C=220 + 0.75Y 
 :المطلوب

 دالة الادخاراستنتج  -8

 أحسب الدخل التصرفي )المتاح( في التوازن -9
 أحسب كل من: الاستللاك، الادخار، و الواردات في التوازن -10

 أحسب الميل الوسطي لكل من: الاستللاك، الادخار، و الواردات -11

 أحسب مضاعف كل من: الانفاق الحكومي، الضرائب، و التجارة ال ارجية -12
 التوازني؟ ملايين دينار فماذا يحدث للدخل 5ت بمقدار إذا قررت الحكومة زيادة الواردا -13

 كيف يكون وضع التجارة ال ارجية في الحالتين )قبل و بعد زيادة


